ВЪПРОСНИК
за комплексен държавен изпит на специалност „Екоикономика“
за придобиване на Образователно-квалификационна степен
„БАКАЛАВЪР ПО ИКОНОМИКА“
Въпрос 1. Икономическо развитие и екологични фактори
Взаимодействието между икономическата и природната системи. Формиране и развитие на концепциите за взаимодействието между природата и икономиката. 

Въпрос 2. Въведение в „Екологията“ като научна дисциплина.
Същност на екологията. Предмет. Подходи. Класификация на екологичната наука. Методи. Задачи. Околна среда. Екологични фактори. Екологични закони.

Въпрос 3. Популация, биоценоза и екологична ниша.
Характеристика на биосферата. Биоценоза. Взаимодействие между организмите в биоценозата под влияние на екологичните фактори. Екологични ниши и жизнени форми. Популация.

Въпрос 4. Екосистема.
Характер на екосистемата. Екосистемен подход. Структура на екосистемата. Хранителни вериги и потоци от енергия. Кръговрат на веществата. Екологично равновесие.

Въпрос 5. Устойчиво развитие.
Екологичната ситуация като предпоставка за устойчиво развитие. Еволюция на концепцията за устойчиво развитие. Принципи. Измерения на устойчивото развитие. Икономически методи и инструменти на екологичната политика за устойчивото развитие.

Въпрос 6. Природни ресурси и екология
Същност, класификация и икономическа интерпретация на природните ресурси. Подходи за екологична оценка на природните ресурси. Принципи за устойчиво използване на природните ресурси.Икономически интереси в природоползването.Използване на природните ресурси. Икономически и екологични аспекти на вторичните суровини. Икономика на възобновяемите ресурси

Въпрос 7. Икономическа политика и екология
Типове икономически механизми и природоползване.Направления на формиране на икономическия механизъм на природоползването.Проблеми на ефективността по опазване на природната среда. акроикономическите процеси и екологичните фактори. Екологични изменения и социално-икономически последици.Природен капитал и макроикономическо развитие.Природната среда в системата от национални сметки

Въпрос 8. Екоикономически процеси на мезоравнище
Взаимодействие между екоикономика и регионално развитие.Междуинституционално взаимодействие и регулиране на икономическите и екологични процеси в регионален план.Трансграничните екологични въздействия и тяхната превенция. Подходи за разрешаване на созологичните проблеми.

Въпрос 9. Екологизация на фирмената и производствената дейност.
Философия на екологичното фирмено управление.Показатели за характеристика на допълнителните разходи за екологизация и подходи за тяхното снижаване. Екологосъобразно управление при минимални разходи.Конкурентен неутралитет и конкурентност чрез ценова диференциация. Ефективност и рентабилност на екологичните практики.Еволюция в подхода към технологиите.“Зелената революция“ и екологичните проблеми в различните сектори.

Въпрос 10. Благосъстояние: теоретични основи, различие между индивидуални и обществени измерители.
Измерване на промените в благосъстояние на индивида. Критерии за избор на обществени политики. Анализ разходи – ползи. Измерване на настоящата стойност.

Въпрос 11. Права на собственост, външни ефекти и екологични проблеми.
Външни ефекти. Теорема на Коуз. Данък на Пигу. Проявление на външните ефекти. Ефективни структури при правата на собственост. Различия между частни и публични блага. Системи за права на собственост. Регулаторни режими при използване на трансгранични ресурси

Въпрос 12. Икономика и контрол върху замърсяванията
Определение за околна среда и нейните компоненти.Изграждане на същността на еколого-икономическата система "Човек-природна среда". Същност и класификация на видовете замърсявания на околната среда. Източници на замърсяване. Управление на отпадъците. Замърсяване на водите-източници и превенция.

Въпрос 13. Технологии за минимализиране, обезвреждане и рационално използване на отпадъците.
Класификация на отпадъците. Разделяне и сепариране. Обработка на отпадъците. Рециклиране. Безотпадни технологии.

Въпрос 14. Технологии за опазване и пречистване на водите.
Водите като екологична система – водни ресурси, източници на замърсяване. Показатели за качеството на водите. Методи за опазване и пречистване на водите. Съоръжения за осигуряване на нормални условия за водите.

Въпрос 15. Aтмосферно замърсяване 
Състав на атмосферата и основни свойства на атмосферата.Замърсяване на атмосферата и класификация на замърсителите.Намаляване на замърсяванията на атмосферния  въздух..Мониторинг и контрол върху замърсявания на атмосферата

Въпрос 16. Технологии за опазване и пречистване на атмосферния въздух.
Състав на атмосферния въздух. Източници на замърсяване. Количествено измерване на замърсяването. Технологични решения за опазване и пречистване на атмосферния въздух.

Въпрос 17. Технологии за опазване и пречистване на почвите.
Почвите като ресурс. Източници на замърсяване. Методи за контрол и показатели за качество на почвите като ресурс. Технологии за пречистване на почвите.

Въпрос 18. Изменения на климата
Икономически аспекти на изменение на климата. Оценка на разходите и ползите към адаптация на климатичните промени. Икономически и политически инструменти за адаптация и намаляване на последиците към измененията на климата

Въпрос 19. Шумово, електромагнитно и радиационно замърсяване.
Източници на замърсяване и въздействие върху организмите. Методи за контрол. Технологични решения за опазване от шумово, електромагнитно и радиационно замърсяване.

Въпрос 20. Политика на ЕС в областта на околната среда 
Институционална рамка на екологичните политики на Европейския съюз.Области на въздействие и политики. Хоризонтална интеграция на екологичните политики. Международно сътрудничество в областта на околната среда.

Въпрос 21. Земята като природен ресурс, производствен фактор и актив 
Същност на понятията: земя, земеделска земя, обработваема земя, поземлени ресурси. Характеристики на земята като производствен фактор и актив. Видове поземлени ресурси.  Класификация на информацията за поземлените ресурси: баланси, регистри и справки с информация за земята.

Въпрос 22. Същност и етапи на устойчивото управление на поземлените ресурси. 
Същност на земеползването. Обхват на управлението на поземлените ресурси и на поземлената политика. Показатели за анализ и оценка на земеползването. Равнища на управление на поземлените ресурси. Правно регулиране на собствеността и поземлените отношения в България.

Въпрос 23. Комасацията в устойчивото управление на поземлените ресурси. 
Същност на комасацията и принципи при провеждането й. Подходи и методи за комасация. Критерии за анализ и оценка на възможностите за комасация.

Въпрос 24. Подходи и методи за оценяване на земеделската земя. 
Цена и стойност на земеделската земя. Фактори въздействащи върху стойността на земеделската земя. Бонитетна оценка на земеделската земя в България. Нормативни цени на земеделската земя. Пазарен подход и методи за оценка на земята. Подход по приходите при оценката на земеделската земя.

Въпрос 25. Управление на защитени територии и зони.
Категории защитени територии и зони. Планове за управление на защитени територии. Видове оценки по Закона за опазване на околната среда. Информационни системи за земята (географски информационни системи, информационна система за кадастър и имотен регистър). 

Въпрос 26. Възникване и развитие на концепциите за предприемачеството и екопредприемачеството.
Роля на предприемача в икономическото развитиеТеоретични концепции за предприемачеството: концептуално начало и развитие до 50-те годни на ХХ век.Поява и развитие на теоретичните концепции и научни възгледи за екопредприемачеството.Основни предприемачески модели.Развитие на теоретичните концепции за предприемачеството през втората половина на ХХ век и мястото на екопредприемачеството в новите предприемачески модели.
Въпрос 27. Предпоставки и условия за развитие на екопредприемачество в България
Наличие на ресурси, среда и предприемачески потенциал за екобизнес.Институционална и административна среда на екологичното предприемачество.Финансово-кредитни механизми, европейски програми и мерки за насърчаване на екологичните дейности и развитие на екологични бизнес проекти.Регионални предпоставки за поява и развитие на екологично предприемачество.
Въпрос 28. Предприемачески прозорци и стратегии и приложението им в екопредприемачеството
Същност на предприемаческите прозорци.Видове предприемачески прозорци. Същност на предприемаческите стратегии „Най-бърз с най-голямото“ (лидерство с нов продукт или услуга), „Съзидателна имитация“ и „Предприемаческо джудо“,“Екологична ниша” и “Промени на икономическите характеристики на продукт, пазар или сектор”.Стратегии по „Закачване“ за: успелия отрасъл, успелия продукт, успелия човек, необходимия продукт.

Въпрос 29. Методи за предприемачески анализ и генериране на идеи за еко проекти. Предприемачески процес
Същност и класификация на методите.Интуитивно-креативни методи.Аналитично-креативни методи. Пазарно-ориентирани методи. Същност, фази и етапи на предприемаческия процес.Източници на нови идеи и съзидателност на „зелени иновации“.Осигуряване и комбиниране на основните фактори и ресурси за реализиране предприемаческата идея в екологичната сфера. Регистрационен режим и фактори за избор на организационно-правна форма.Мониторинг на екологичните предприемачески дейности.

Въпрос 30. Еко маркетингова среда. 
Елементи на маркетинговата социално-екологична система. Елементи на вътрешната и външната еко маркетингова среда. Подходи и методи за анализ на средата.

Въпрос 31. Особености на пазарите на екологични продукти и тяхното разработване.
Класификация на пазарите на екологични продукти. Особености на търсенето на екологични продукти на потребителския и на индустриалния пазар. Особености на предлагането на екологични продукти. Показатели за анализ на пазара на еко продукти. Модели за прогнозиране на пазара на еко продукти. 

Въпрос 32. Управление на зелени (еко) продукти.
Същност и обхват на еко продуктите. Елементи и характеристики на зеления продуктов микс. Жизнен цикъл на екологичните продукти. Методи за анализ на продуктовия портфейл. Етапи при създаване на нови зелени продукти. 

Въпрос 33. Маркетингова информационна система (МИС) и маркетингови изследвания в екоикономиката.
Структура на МИС. Класификация и изисквания към маркетинговата информация. Видове информация и информационни източници. Маркетингови изследвания в екоикономиката: етапи; подходи и методи за събиране на данни.

Въпрос 34. Дистрибуция на екологични продукти. 
Системи за дистрибуция – същности видове. Дистрибуционни канали и посредници при реализацията на еко продукти. Стратегии за дистрибуция на еко продукти. Пазарни институции при реализацията на еко продукти.

Въпрос 35. Въведение във финансите на предприятията. 
Същност и обхват. Цели и принципи. Финансови дейности. Фактори влиещи върху финансите. Организационни форми и влияние върху финансите.

Въпрос 36. Инвестиции и инвестиционен процес.
Характеристика на инвестициите. Видове инвестиции. Стойност на парите във времето. Доходност и възвращаемост. Риск и възвращаемост.

Въпрос 37. Капиталово бюджетиране.
Същност и етапи. Финансови параметри на инвестициите. Методи за оценка на инвестиционните решения.

Въпрос 38. Дългосрочни финансови решения.
Видове дългосрочни финансови решения. Финансиране с акции. Финансиране с неразпределена печалба. Финансиране с облигации. Дългосрочен банков кредит. Лизинг. Капиталова структура и финансов ливъридж.

Въпрос 39. Краткосрочни финансови решения.
Същност и обращаемост на оборотния капитал. Управление на компонентите на оборотния капитал. Източници на краткосрочно финансиране.

Въпрос 40. Качеството като икономическа категория и обект на управление.
 Обща характеристика на качеството на стоките и тяхната безопасност - критерии и показатели за определяне на качеството.

Въпрос 41. Еволюция на концепциите за управление на качеството. Тотално управление на качеството
Развитие на концепциите за управление на качеството;Ключови изследователи в областта на управлението на качеството и техните концепции;Принципи на тоталното управление на качеството (TQM); Особености на управление на качеството в областта на услугите.

Въпрос 42. Методологически аспекти на управление на качеството
 Базови подходи за управление на качеството; Бенчмаркинг; Реинженеринг на бизнес процеси (BPR);Методи за осигуряване и регулиране на качеството.

Въпрос 43. Съвременни аспекти на качеството и безопасността на стоките
Структура, управление и оценка на качеството и безопасността на стоките (показатели, подходи и методи за оценка);Обща характериситка на качеството на стоките; Класификация и асортимент на стоките; Кодиране, маркиране, етикетиране и опаковане на стоките.

Въпрос 44. Същност на процеса на стандартизация. Видове стандарти
Значение и роля на стандартизацията; цели, принципи и функции на стандартизацията; Класификация на системите за стандартизация; Национални и международни стандартизационни системи; Участие на на БИС на европейско и международно ниво; Ролята и значение на стандартите; Видове стандарти и тяхната идентификация по отношение на качеството и безопасността; Ред за утвърждаване, разработване и въвеждане на стандарти като БДС; Правила за оформяне на стандартител

Въпрос 45. Същност, особености и обхват на интегрирания мениджмънт. Специфика в управлението на околната среда.
 Същност и обхват на интегрирания мениджмънт; Особености и специфики в управлението на околната среда.

Въпрос 46. Основни етапи в процеса на управление на околната среда. Същност на екологичните продукти.
 Основна характеристика и видове на екологичните продукти, стоки и услуги; Планиране, организиране и контролиране използването на възобновяемите и невъзобновяемите природни ресурси.SWOT анализ при управление съобразено с опазване на околната среда.

Въпрос 47. Еволюция на възгледите в мениджмънта и приложение на приносите на управленските школи към управлението на околната среда
Историческо развитие на мениджърските концепции в управленската теория и приложението им при управление на околната среда; Характеристика на съвременните мениджърски концепции и подходи в управлението на околната среда;

Въпрос 48. Стратегически анализ на бизнес средата на организациите при прилагане на интегриран мениджмънт на околната среда.
Същност на стратегическия анализ. Видове стратегическия анализ и тяхното приложение с цел опазване на околната среда.

Въпрос 49. Стратегическо управление и избор на стратегии при прилагане на интегриран мениджмънт на околната среда.
Същност и развитие на стратегическото управление;Видове стратегии и приложението им при използване на интегриран мениджмънт

Въпрос 50. Същност на екоиновациите
Характеристики на екоиновациите. Значение на екоиновациите. Иновация и изобретение. Екоиновациите като процес. Етапи на процеса на реализация на екоиновации.

Въпрос 51. Класификация на екоиновациите
Признаци за класифициране на екоиновациите. Видове екоиновации според обекта, иновационната стратегия, резултата и причината за въвеждане.

Въпрос 52. Иновационна система и иновационно пространство на екоиновациите
Същност и елементи на иновационната система. Същност и значение на иновационното пространство на фирмата при реализация на екоиновации. Видове иновационни стратегии.

Въпрос 53. Етапи на процеса на създаване на екоиновации
Търсене на идеи за екоиновации. Избор на възможности за иновации. Намиране на техническо решение за екоиновации. Управление на промяната.

Въпрос 54. Организационни структури при реализацията на екоиновации
Видове организационни структури – предимства и недостатъци при реализацията на екоиновации. Иновационни мрежи – същност и видове.

Въпрос 55. Същност на интегрираната екологична оценка
Обхват, цел, задачи, обекти и субекти на екологичната оценка. Видове екологични оценки. Принципи на екологичното оценяване.

Въпрос 56. Специфика на стратегическата екологична оценка
Цел и обект на стратегическата екологична оценка. Етапи на реализация и резултат от стратегическата екологична оценка. Компетентни органи.

Въпрос 57. Организация и процедура по провеждане на стратегическа екологична оценка
Етапи на процеса на стратегическо екологично оценяване. Определяне на необходимостта от провеждане на стратегическа екологична оценка. Определяне на екологичните цели. Избор на алтернатива и мониторинг на въздействието на алтернативата.

Въпрос 58. Същност на оценката на въздействието върху околната среда (ОВОС)
Инвестиционен проект и ОВОС. Ангажименти на възложителя на инвестиционно предложение. Необходимост от ОВОС – критерии за преценка.

Въпрос 59. Процес на оценката на въздействието върху околната среда (ОВОС)
Етапи на процеса по ОВОС. Подготовка на инвестиционно предложение. Преценка на необходимостта от ОВОС. Консултации и доклад за ОВОС. Обществено обсъждане, решение и контрол на изпълнението на ОВОС.
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